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A bonam entul I
Un an 500 Lei. — Şase lani 250 Lei. — Trei 
Inni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 000 

Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Ziarul apare Marţia şi Vinerea

C oresponden ţe le
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
Articole nepublicate nu se înapoiază

P reţu l in se rţlun llo ri
un fir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele şi inserţiunile 
să se adreseze Administraţiei ziarului Te
legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Ce perspective fericite!
De HORIA PETRA-PETRESCTJ

Ne apropiem de 24 Ianuar, 
ziua Unirii Principatelor.

N ’ar strica să ne punem în
trebarea, cum şi-au pus-o cei ce 
au cimentat Unirea: Care-i MH- 
covul ce ne desparte, fraţilor?! 
şi să încercăm ca Milcovurile su
fleteşti să dispară — spre binele 
cui? — spre binele tuturora!

Greu lucru! Să propovădu
ieşti astăzi colaborarea, pentru 
salvarea comună — e, de multe 
ori, — un foarte riscat pas. Eşti 
ridiculizat, zeflemisit — trăim doar’ 
în epoca zeflemelei celei mai de- 
şuchlatel —
- " S ă  pledezi ptetrîTu o  colabo

rare şi între târî învecinate e şi 
mai temerar, în ochii multora.

Ei bine, las să urmeze aici 
o traducere a câtorva rânduri 
dintr’un ziar francez serios, care 
nu e nici antimilitarist, nici «pa
cifist», n ic i  ^internaţionalist». 
Ascultaţi ce ne comunică ziarul 
francez, chiar de aţi fi luaţi în 
bătaie de joc.

«In Francfurtc, scrie ziarul 
francez, «Le Temps» (6 Ianuar 
1929), «se ţine în momentul de 
faţă un congres international al
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Problema siferinţii omeneşti
Dar, prin voinţa înţeleaptă şi 

fermi a iui Dumnezeu, suferinţa 
există, se Impune, inevitabilă, univer
sală, teribilă, lnfricoşeată.

Nimenea nu i scapă. La lumina 
sa se produce in conştiinţa genului 
uman o revelaţie sublină. Binele şi 
răul (şi reiau adevărata lor fată. Ea 
nu le mai confundă. Ea înţelege, ad
miră şi se înclină. Ea vede c i Dum
nezeu l-a făcut pe om liber, pentru 
a face din el o fiinţă mare şi nobili.

Ea vede că această libertate pro
duce In chip necesar In dublu re
zultat, după întrebuinţarea bună sau 
rea ce se face cu ea. Prima între
buinţare crează virtutea, binele moral. 
Abuzul crează, din contră, răul moral, 
păcatul.

Dumnezeu n’ar putea suprima 
această alternativă fără a-şi ruina

«Ligii femeilor pentru libertate 
şi pace».

«Primarul oraşului a poftit 
bun sosit delegaţilor, apoi a pro
nunţat profesorul Le win (Ger
mania) un discurs despre folosi
rea gazelor asfixiante.

«In ceasul de fată, spune 
oratorul, «posedă ştiinţa formula 
a 25 ga2e mortale. E de temut 
ca, în curând, numărul lor să se 
ridice la 100.

«Au început să se folosească 
gazele asfxiente de pe vremea 
marelui răsboi, pe frontul bel
gian. In curând s’a estins folo
sirea lor, şi oamenii nu încetează 
a încerca de a le face tot mai 
stricăcioase. Vedem ce perspec
tive frumoase se deschid pentru 
răsboiul viitorului!

«Până acum numai criminalii 
se serveau de venin ca să se 
scape de inocenţii, cari puteau 
să le stea în cale. Odinioară se 
serveau sălbaticii de arme înve
ninate pentru a combate, iar ro
manii au înfierat acest mijloc de 
apărare, pe care-1 judecau neloial. 
A s’ăzi nu ne mai servim de lănci 
înveninate, ci de nori de gaze 
împotriva nenorocicilor, cari nu 
pot scăpa din ele! Aceste gaze 
distrug organele de respiraţie ale 
persoanelor silite să absoarbă

I opera sa şi fără ca să-şi răstoarne 
> planurile sale.

Insă El el a luat In chip înţelept 
precauţiunile sale pentru a preveni şi 
repara rătăcirile şi libertăţile umane.

Ceace ispiteşte şi seduce In 
picat, este plăcerea actuală, imediată, 
care se găseşte fn el ca o momeală.

Această plăcera explică eterna 
tentaţie a umanităţii şi eterna sa că
dere tn rău.

Principala precauţiune luată de 
provedinţă a fost să permită răului, 
care prezervă şi purifică, să existe ca 
contrapunct al răului care ispiteşte şi 
care întinează.

Răul care prezervă şi purifică, 
este durerea. Durerea este destrctivă 
plăcerii care ispiteşte, ea e deci ca
pabilă să înfrângă in chip victorios 
tentaţia. Ea convine inocentei care 
vrea să persevereze fn bine fn ciuda 
tuturor inamicilor ei. Iată pentruce 
Dumnezeu nu i-o cruţă.

Durerea resimţită fn chip vo
luntar recompensează plăcerea smulsă

aierul, făcut mortal. Astfel de 
metoade de luptă sânt crimă îm
potriva umanităţii. Ceeace este 
şi mai rău, este că aceşti nori ai 
morţii sânt trimişi asupra oame
nilor comuni (nu a soldaţilor!) 
ca să trimită ’n groapă pe copil 
în leagănul său şi pe muncitorul, 
care lucrează. Şi nu s’a găsit 
încă pedeapsă împotriva acelora, 
cari se fac vinovaţi de astfel de 
crime»!

«Impresia produsă de acest 
discurs a fost aşa de puternică 
— urmează recenzentul francez — 
încât numeroase femei (congre- 
siste) au isbucnit în plâns şi au 
trebuit să părăsească sala».

«Un al doilea orator, prof. 
Charny (Anglia) s’a ridicat la 
râi du i împotriva fabricării ga
zelor destinate pentru răsboi şi 
şi-a exprimat teama, ră va fi im
posibil de a 8pâra populaţia îm
potriva atacurilor din partea ga
zelor asfixiante.

«Căpitanul B runskog (Sue
dia) a vorbit la subiectul: «Răs- 
boiul modern». Oratorul a fost 
de părere că apărarea militară a 
oraşelor mari va fi pe viitor o 
imposibilitate şi o erezie, deoarece 
totul va atârna dela întrebuinţa
rea forţelor aierene. Nu crede în 
necesitatea naturală a răsboaie- 
lor. «Voinţa omenească, a spus

păcatului tn chip voluntar. Ea este | 
deci reparatoare. Ea convine celui ce 
se căcşte, ba ii este chiar indispen
sabilă.

Orice păcătos s'a bucurat ilicit, 
orice păcătos trebue să pătimească. 
Dacă suferinţa abundează aici pe pă
mânt, e că păcatul încă abundează.

Şi aşa, cum am spus Ia înce
putul studiului acestuia, misterul du
rerii răspunde unei legi de prezervare 
morală şi de ispăşire.

Pentru ce sä suferim?
Pentrucă suferinţa desăvârşeşte şi 

înalţă.
Al doilea răspuns.

însănătoşirea morală, atât de ne
cesară In această viată făgăduită pă
catului şl luptei contra păcatului, im
portă mai puţin decât înaintarea fn 
perfecţiune.

Omul care şi-ar fi cheltuit toate 
tortele sale pentru ca s i se menţină 
tntr’o lipsă totală de greşeli, şi-ar fi

el, a vrut răsboiul. Ea va trebui 
să-l şi desfiinţeze şi, dacă nu se 
ajunge ca să atingă ţinta aceasta 
peste câţiva, ani, va fi destinată 
Europa să piară de armele răs- 
boiului modern».

Până aici referada apărută 
în serioasa publicaţie franceză, 
organul semi-oficios al guvernu
lui din Franţa.

Cred că este destul de edi
ficatoare referada aceasta.

Nu ni se impun câteva între
bări, pe urma acestor constatări ?

E creştinesc lucru, e ome
neşte ca om pe om să se nimi
cească, chiar până într’a treia 
spiţă, dela copilul din leagăn până 
la moşneagul cu un picior în 
mormânt?

Să persevereze omenirea în 
ponegrirea reciprocă a tot ce e 
«dincolo», ca să ajungă victima 
celei mai cumpl'te nimiciri (ca şi 
când potopul lui Noie ar fi fost 
o jucărie faţă de potopul gazelor 
asfixiante!)?

Asta poate fi chemarea unei 
omeniri ce vrea să trăiască, pri
meniri d u se?

Cetiţi două cărţi, cari vă vor 
informa şi mai mult despre ceva 
să zică un viitor răsboi, cărţile 
a doi generali, francezi buni, dar 
şi europeni cu simţ de respon-

I îndeplinit numai o jumătate din în
sărcinarea sa.

Nu este desjuns ci ai învins 
răul, daci nu ai făcut să triumfe bi
nele. Pentruce să lupţi contra ten
taţiei, pentruce să purifici întinările 
sufletului tiu, dacă aceasta nu-(i per
mite să desfăşor! tot ceeace poate 
să cucerească nemuritoarea frumuseţe?

Pe ruinele pasiunii învinse trebue 
să strălucească idealul tuturor virtu
ţilor care onorează umanitatea.

înainte de Isus Hristos, această 
strălucire nu putea fi complectă. De
sigur, Dumnezeu nu retrăsese nici 
nnul din germenii sfinţeniei cu care 
însămânţase natura noastră la crearea 
ei. Dar ele rămâneau sterile sau mu
reau sufocate sub neghina viţiilor.

Ei şi-au regăsit puternica lor 
vitalitate tn sângele Mântuitorului. 
Dela Mântuitorul încoace, germenii 
de sfinţenie au început să crească, 
să înflorească şi să aducă roade 
glorioase.
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sabilitate. O  carte o  scrisa de 
generalul Denvignes şi e întitu
lată : «RSsboiul sau pacea»?, cea
laltă de generalul Perein şi are 
ca titlu: Răsboi răsboiului». (Una 
apărută în Paris, alta în Bruxela).

Amândoi generalii specialişti 
se pun pe punctul de vedere: 
omenirea trebuie să fie informată 
de ce o aşteaptă la deslânţuirea 
unui răsboi, — şi ne desfăşoară ta
blouri, care ar fi foarte, foarte cu 
cale să dea de gândit eroilor de 
cafenele şi pescuitorilor în apă 
tulbure, dar şi îmbogăţiţilor peste 
noapte, cari cred că averile lor 
nu se vor clătina, nu se vor 
zdruncina din temelii, dacă dom
neşte nemulţumirea în clasa săracă.

Generalul Denvignes se în
treabă: ştie publicul mare că 
peste noapte fabricile paşnice se 
pot preface în fabrici producă
toare de material de răsboi? 
«Trebuie să o  spui şi să o răs- 
pui, că aceste veninuri diverse 
sânt tocmai acelea» care sânt fo
losite ca materii prime în aceste 
mari uzine colorante (germane) 
sau că rezultă dela simple mo
dificări ale produselor interme
diare de fabricaţie, modificări 
foarte uşor de obţinut... prin 
industria modernă».

In caz de un nou răsboi îşi 
pregăteşte Europa «suicidul său 
economic», faţă de America, dă 
alarma generalul Denvignes. «Po
poarele nu vor alerga spre obiec
tivele păcii decât atunci când vor 
avea o  idee aproximativă despre 
ororile şi dezastrele, care le-ar 
deslănţui viitorul răsboi».

O, şi ce pagini ne dă să 
citim generalul francez, al cărui 
piept e decorat şi de medalii 
franceze, dar care are şi o inimă 
compătimitoare a sorţii omeneşti.

Celalalt general, Perein, ne 
desfăşoară icoane tot atât de în
grozitoare, nu ca să ne înspăi
mânte, ci ca să ne informeze şi 
el. Cu Wilson împreună predică 
«uitarea» faţă de crimele trecu
tului şi o  viaţă nouă, în colabo
rare, a popoarelor, ca singur re

mediu faţă de un cataclism ge
neral.

«Câtă vreme o  zi de doliu 
pentru o naţiune va fi o zi de 
bucurie pentru alta», nu va domni 
adevăratul spirit european, scrie 
generalul francez.

După ce oameni politici de 
seamă, economişti, specialişti în 
arta răsboiului ne dau astfel de 
sfaturi, noi ce facem?

Perseverăm în a ne pierde 
timpul scump cu certuri sterpe 
şi criminale?

In loc ca fiecare ceas să ne 
fie scump şi să-l folosim spre 
construirea unei clădiri durabile, 
izidim timpul cu interminable dis
cuţii şi cu invective din cele mai 
triviale ?

Nu dăm cinstea cuvenită 
unui g'as, care trebuie să se audă 
şi în noi, care trebuie să-şi taie 
cărare şi în opinia publică din 
România, glasului ce întreabă: 
Care e Milcovul, care ne desparte, 
fraţilor ?

Să dispară 1 Să dispară Mil
covul sufletesc dintre noi, pentru 
ca să putem sărbători o unire 
sufletească, zămisl<toare de bine, 
de frumuseţe, de înflorire generală.

Cine este împotriva glasului 
acestuia, este duşmanul progre
sului omenesc,

Recetiţi rândurile de mai sus. 
O, ce per-pective strălucite ne 
rezervă viitorul, dacă nu ascultăm 
de glasul raţiunii şi al inim ii...

Reprezentantul b seric i ortodoxe 
din Ardeal în America. Cit m In ziarul 
«America» din Cleveland:

A sosit acum de curând, pe p i 
mântui american, părintele Tr. Sco- 
tobeţ consilier arh;episropesc pe 
lângă arhieoiscopia de Alba lulia şi 
S biu şi Mitropolia bisericilor orto
doxe române din Ardeal, Banat, Cri- 
şana şi Maramureş, spre a face, din 
încredinţarea I. P. S. Sale arhiepisco
pului şi mitropolitului Nicolae, o vizită 
canonică parohiilor ortodoxe române 
din Statele Unite.

Părintele Scorobeţ are misiunea 
•de a strânge informaţiuni despre sta
rea parohiilor, a preoţilor misionari şi 
a tuturor aşezămintelor noastre reli
gioase şi naţionale. In acest scop va

vizita, pe rând şi fără mult sgomot, 
toate parohiile ortodoxe, stând de 
vorbi cu toţi aceia cari doresc o In 
dreptare In starea actuală a bisericilor 
noastre.

Venirea părintelui Scorobeţ, chiar 
acum când din nou se agită chestiu
nea reorganizării parohiilor ortodoxe 
române din Statele Unite, credem că 
va avea darul de a grăbi cu un ceas 
mai de vreme soluţionarea acestei 
arzătoare probleme.

Congres general
Asociaţia generală I. O. V. Işi 

ţine congresul tn zilele de 24 şi 25 ; 
lannar 1929 la Bucureşti In sala Dacia 
din strada Carol.

In ziua Drimă se va celebra la 
monumentul Eroului Necunoscut. In 
Parcul Carol I, serviciu divin In me- | 
mor ia camarazilor morţi, şi se va de
pune o coroană. Vor urma, după 
aceasta şedinţele congresului.

O delegaţie aleasă de adunare, 
va prezenta un memoria înaltei Re- | 
genţe, guvernului şi corpurilor Ie- ! 
giuitoare. j

Memoriul invslizilor, orfanilor şi | 
văduvelor de răsboi, prezentat şl gu- | 
vernelor trecute, cere îndreptăţite lu
cruri, şi anume:

Să se suprime subvenţiile de 
ajutorare tn bani date oficiului I. O. 
V. şi diferitelor societăţi subvenţio
nate; subvenţiile să se verse la fondul 
pensiilor.

Toate sumele ce se strâng pentru 
I. O. V., prect-m sânt cele provenite 
din timbrul de asistenţă, loterii, pro
centul de 30% din chiriile restauran
telor din gări şi ale chioşcurilor ş. a. 
să fie vărsate fondu'ui de pensie.

Interzicerea tuturor abuzurilor 
administrative prin călcarea legii I-. 
O, V., astfel: să nu se mai facă re
ţineri ilegale din pensii pentru loterii, 
bilete de teatru, comitete şcolare de 
construcţii, carnete de populaţii, foto
grafii, tăbliţe e tc ...

Orfanii de răsboi să fie scutiţi 
de taxele şcolare.

Pentru a pune capăt anomaliilor 
ce există tn pensionarea ofiţerilor in
valizi şi a gradelor inferioare, se 
cere o nouă lege pentru unificarea 
pensiilor.

Unificarea pensiilor să se facă 
deocamdată pe cale bugetari, acor- 
dându se sporul de scumpete, nu pe 
bază de procente ia pensii neegale, 
ci stabiiindu-se cote totale de pensii 
egale la grade egale.

Se cere împroprietărirea tuturor 
inva!!z'lor, orfanilor şi văduvelor de

sale ? Z*ce energia bărbătească, sau la 
şitatea ? Zace generozitatea, sau ego
ismul? Zace In sfârşit un sentiment 
nobil, sau un sentiment josnic?

Acest aspect nou al chestiunii 
merită să fie studiat cu atenţiune. El 
apropie ceeace iubim mai puţin: 
suferinţa, de ceeace iubim mai mult: 
frumosul, nobilul.

Suferinţa e fica nobilului şi no 
bilul este fiul suferinţii. Aceste două 
extreme, cari se resping tn gândirea 
noastră, se bazează pe o armonioasă 
unitate.

S’a zis, că noi sftntem făcuţi din 
tină şi din duh. Durerea are che
marea s i elimine noroiul şi si facă 
să străluciască duhul.

Ce vrljdoare I
Această filozofie a suferinţii ne 

dă o nouă explicaţie a înfricoşatei 
enigme.

Ea justifică provedinţa arătând, 
că acest mister, care revoltă pe atâţia

răsboi, cu lotul tip la ţară, şi cu lot 
de casă la oraş.

Loteria populară I. O. V., con
cesionată nelegal unui particular pe 
10 ani, să fie trecută asupra Oficiului 
I. O. V.

Să se grăbească aranjarea situa
ţiei celor peste 10 000 de invalizi ră
maşi neclarifictţi şi a celor peste 
30 000 de văduve ai căror birba*i 
sânt dispăruţi; să se recunoască peni. . 
tuturor văduvelor remăritate.

Si se înfiinţeze imediat Casa de 
Cred't, care să înlesnească construcţia 
de locuinţe, chioşcuri de fier, pro
curarea de proteze, unelte agricole 
şi orce fel de credit; înfiinţarea unui 
atelier special pentru proteze.

Să fie plasaţi cu precădere In 
orce fel de funcţiuni corespunzătoare 
aotiludinei, gradului şi culture!, dân- 
du-se şi sporul de scumpete la salar 
independent de pensiune, precum şl 
pensie pentru anii de serviciu.

Să se faci înaintarea onorifică 
a ofiţerilor, anuarul lor, precum şi 
statistica invalizilor, orfani'or şi vă
duvelor de răsboi, ţinându se la cu
rent situaţia fiecăruia.

Să se acorde aceleaşi pensii şt 
cu aceleaşi sporuri şi avantaje tuturor 
inval'zilor, orfanilor şi văduvelor de 
răsboi din întreg cuprinsul ţării în 
tregite.

Să se controleze gestiunea so
cietăţilor subvenţionate. Sa mai care:

înfiinţarea de Sanatorii In staţiile 
climaterice şi balneare, colonii etc.; şl

Construcţia unui palat al Inva
lizilor.

H murit Dr. C- Chiricescu
Facultatea teologică din capitală 

pierde, prin moartea lui Dr. C. Chi
ricescu, pe unul dintre cei mai va
loroşi profesori ai săi.

Păr. profeaer Chirlcsscs—is -*hs 
cărui temeinice cunoştinţe s’au adăpat, 
In curs de 35 de ani, multe serii de 
studenţi teologi, a fost devotat apă
rător al ortodoxiei.

Zece ani in şir a ocupat postul 
de decan al facultăţii de teologie; 
eră şî membru al congresului naţio
nal bisericesc, ear Sf. Sinod II însăr
cinase să fie raportorul lucrărilor pen
tru îndreptarea calendarului.

înainte d’a ocupa catedra uni
versitară, fusese profesor şi director 
la seminarul din Huşi. apoi la semi
narul Veniamin din laşi.

Dela 1897 până la 1906 a con
dus ca director tipografia cărţilor bi
sericeşti. In 1899 era director al cul
telor, ear mai târziu administrator al 
Casei bisericii.

oameni, răspunde unei legi a progre
sului şi a măririi morale.

Sublimul nu lipseşte In nici una 
din cărţile Vechiului Testament. Se 
găseşte adesea tn Oenetă ale 
cărei povestiri ne revelează întune
coasele noastre obârşii, tn poemul 
lai hala  unde viitorul creştin se de
sfăşoară cu măreţie şi precizie, Iu 
Psalmi unde David Işi varsă sufletul 
său de penitent regal.

Dar, el nu străluceşte In nici o 
parte ca In paginile cărţii sfinte ce 
se poate numii capo d’opera Bibliei 
şi care este Cartea lut Iov.

Nimic mai mişcător decât acea
stă pictură a dreptului tn luptă cu 
durerea nemeritată.

Iov e lovit tot mai mult In bu
nurile sale, In sentimentele sale, In 
trupul său. Redus tn stare de ca
davru viu, el e respins de societatea 
oamenilor. Femeia sa II ofensează, 
prietenii săi II insultă. Zace pe gu-

Cflnd splendida desvoltare se 
produce tn noi, atunci coi sântem cu 
adevărat ceeace un teolog numea aşa 
de bine «Zei tn floare». Cuvinte In- 
drăsneţe care ne reamintesc acele 
cuvinte sublime, de ambiţie frăţească, 
spuse de Hristos oamenilor: «Fiţi 
desăvârşiţi precum şi Tatăl vostru cel 
ceresc desăvârşit este».

Noi sântem născuţi pentru a 
dobândi acest misterios chip al lui 
Dumnezeu, ale cărui linlamente le-am 
primit In fiinţa noastră interioară deo
dată cu existenţa.

Noi o ştim aceasta şi ni-o şop
tim nouă înşine, tn taina gândului 
nostru, atâta timp cât simţul nostru 
de frumuseţe n’a fost pervertit. In 
momentul tn care noi încetăm de a 
mai tinde către acest scop sublim, o 
indispoziţie de conştiinţă ne aminteşte 
ci nu mai sântem ia datorie.

Datoria noastră e de a privi şi 
de a ne urca tn sus. Viaţa noastră,

ridicată pe aripiie gândirii şi ale 
inimii, trübue să fie o serie de 
ascensiuni.

Numai tn sus se poate întrezări 
idealul. Dumnezeu rezidă pe culmi. 
Numai acolo putem să contemplăm 
modelul nostru şi să imprimăm pu
ternic In noi acele trăsături ale sale 
cari sânt accesibile slăbiciunii noastre.

Dar nimeni nu poate urcă fără 
efort şi fără oboseală. Frumuseţea, 
mărirea, gloria neperitoare se cuce
resc cu preţul sudorilor, lacrimilor şi 
uneori cu preţul sângelui vărsat. 
Atâta costă ele, atâta valorează.

Durerea e scara de aur care ne 
transportă repede (n regiunile supe
rioare. Ea scurtează distanţele. Sânt 
înălţimi care fără ea rămân vecinie 
neexplicate. Ceeace faca pe eroi şi 
pe martiri nu este oare brava durere ?

Acela care n’a fost tncercat de 
ea, ştie-se cine este şi ce poate? 
Ştie se ce face zace In adâncul inimii
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Înmormântarea regretatului pro
fesor s’a ficut tn 12 I. c. Serviciul reli
gios s’a celebrat la biserica Alba de 
cătră vicarul patriarhiei, P. S. Sa arhi
ereul Platon Ciosu, Incunjurat de nu
meroşi preoţi. După serviciul divin, 
s’au rostit cuvântări, tn care s’a adus 
prinos de adâncă recunoştinţă me
moriei defunctului.

La scoaterea sicriului din sfânta 
biserică, o companie de ostaşi a dat 
onorurile. Cortegiul a pornit apoi spre 
cimitirul Belu.

Păr. Dr. C. Chiricescu odih
nească cu drepţii!

Sf. Sinod. Preşedintele Sfântului 
Sinod, !. P S. Sa Mitropolitul Pimen 
a! Moldovei a convocat membrii înal
tului for bisericesc, In sesiune extra
ordinară, ia 21 lanuar 1929.

Cu acest prilej se vor lua mă
suri privitoare Ia mişcarea pentru 
schimbarea datei Paştilor din a. c.

Ardealul si mărirea 
României

In tipografia «Minerva» din 
Odorhei a apărut broşura de pâr. 
preot A. Nanu, profesor, sub titlul 
Crâmpee din contribuţia Ardealului la 
mărirea României, note maghiare.

Broşura, care merită să fie re
comandată spre citire, cuprinde ur
mătoarele: Ardealul, Românii arde
leni, Mărturisirea unui savant, Călu
gărul şi apostolul, Biruinţa, Comorile 
Ardealului, Dobândirile unirii, — şi 
sfârşeşte cu următoarele c u c e r n ic e  
Gânduri:

«Un basm duios povesteşte că 
—vftnttiţ-, tfrtrtnarul pururea pribeag al 

văzduhului necuprins şi codrul cu 
ariile frunzelor doinaşe şi marea cu 
viforul valurilor vâjăetoare, sânt copiii 
resfSţaţi ai Cerului şi ai Pământului.

Purtaţi de vraja dragostei neţăr
murite părinţii buni se opinteau In 
muncă necurmată să hărăzească odras
lelor lor dragi comoara fericiirii. îşi 
iubeau copiii ca floarea picuri! de rouă, 
ca pasărea, cântarea şi dorul cel mai 
fierbinte era să le însenineze bolta 
vieţii ca zimbetui unei zile dragi de 
primăvară veselă.

Ispitiţi insă de patima măririi 
ademenitoare, odoarele iubite se 
răzvrătiră împotriva părinţilor jertfei-

nici, ca să-i mazilească din scaunul 
de cârmă. In vârtejul destrăbălării 
prădalnice se înhăţară şi fraţii învol
buraţi tn o incăerare pătimaşă, pen
tru jilţul purpuriu al cârmuirii. Şi iz
bea cu străjnicie zbiciul urlător al 
vântului şi mugeau furtunatec valu
rile agitate ale mării şi trozneau în
fiorător copacii frânţi de mijloc, prin 
largul codrului aprins, tn prăpădul 
luptei exterminătoare...

In faţa acestei privelişti sinistre 
şi duioase ca o trag? die antică, pă
rinţii, bunii părinţi iubitori, suspinau 
sfâşiaţi de ghiarele durerii prădalnice 
şi Pământul, b'ata giie-mamă îşi spo
vedea tn trecut şi şi mărturiseşte azi 
prin ceaţa negurei de dimineaţă ama 
rul sufletului ei, iar Cerul, sărmanul 
părinte tcdurerat, de jalea copiilor 
Incăieraţi, plânge des, nemângăeat şi 
boabele de rouă de pe faţa florilor 
sânt numai lacrimile ochilor lui veş 
nie umezi...

Când mă pierd în dimineţile de 
toamnă prin falduri plumbuiii de ne
gură groasă, pai’că simt durerea gliei 
noastre, par’că aud cum tşi spove
deşte şi bietul nostru pământ strămo 

I şese amarul suf etului său cernit de 
: jalea copiilor lui încleştaţi tn harţă 
; fratricidă... Când îmi scald privirea cer- 
1 cetitoare în baia stropilor de ro ă 

cristalină, de pe genele de flori mă
runte par’că desluşesc cu jale acolo 
lacrimile C e r u lu i  nemângiiat, şi 
par’c’aud mustrarea lui usturătoare că 
ne-a binecuvântat cu darul cel mai 
scump şi cel mai mare din impărăţia 
Iui noi, copiii, copiii lui nemer
nici, il sfidăm uşuratec prin răutate şi 

; ură şi sfăşiare pân’ la sângerare...
la dimineaţa de toamnă pâc- 

I loasă se vaieră tn geamăt frunza us
cată, subt piciorul fără milă ca su
fletul sub sarcina simţirilor povarnice. 
Din turnul înalt ai bisericii sfinţite 
— care» mi arată ca un deget uriaş, 
cerul, lumea ideală, răsbate un dan 
git de clopot duios, ca povestea zi
lelor noastre. Preotul intră să se în
chine şi să se roage pentru pacea şi 
bunătnţelegerea bieţilor fraţi tnvrăj 
biţi, iar buzele mele îngână cu dor: 
Doamne, apleacă ţi urechea şi-i as
cultă rugăciunea» I

Convocare
Comitetul şcolar ai Şcoalei nor

male «Andrei Şaguna» din Sibiu con
voacă adunarea genera'ă pe ziua de 
27 lanuar 1919, ora II, la şcoală, 
având următoarea ordine de zi:

1. Contul de gestiune al anului 
1928 şi descărcarea comitetului.

2. Bugetul anului 1929.
3. Alegerea alor doi membri tn 

comitet şi a unui membru tn consiliul 
de cenzori.

DacS adunarea In ziua de 27 
lanuar nu va fi in număr, se con
voacă prin aceasta o nouă adunare 
pe ziua de 3 Februar 1929, care va 
aduce hotărâri cu orice număr de 
membri prezenţi.

Adunarea generală se compune 
din părinţii şi tutorii legali ai elevilor 
şcoalei, din foştii profesori şi foştii 
elevi, deveniţi majori, a) şcoalei, din 
păriînţii foştilor elevi şi din membrii 
corpu'ui didactic al şcoalei, din spri- 

! jinitorii şcoalei votaţi de adunarea 
generală (Art. 22 din regulamentul 
pentru o ganizarea Comitetului şco
lar). Cotizaţia anuală de membru este 
Lei 200.

S ib iu , 10 lanuar 1929.
Pentru Comitetul şcolar: 

Preşedinte: Secretar:
t  VASILE E. TODORAN

vicar arbiepiscopesc. director.

Oouă rânduri de sărbători. Fraţii 
basarabeni şi dm nordul Modovei au 
serbat In mai multe sate, cum se ve 
steşte, Crăciunul şi Anul nou, at&t 
după calendarul îndreptat, cât şi după 
cel greşit sau vechi. Faptul acesta, 
de-a ţinea două rânduri de sărbători, 
adevărat că aduce pagube In econo 
mia ţi> ii, dar de altă parte dovedeşte 
că lupta împotriva calendarului tn 
dreptat nu e tn tot locul serioasă.

încurajează pe cei dela Pesta.
Ducele Mussolini ai italiei a rostit 
earăş declaraţii senzaţionale privitoare 
ia revizuirea tratatelor de pace. Unui 
ziarist american, cum scriu gazetele 
italiene, Mussolini i a spus, că «Un
garia nu mai poate rămănea In situa 
ţia actuală», şi că «soarta Ungariei 

I trebue uşurată». — Cum? Făcându o 
poate să stăpânească earăş asupra 
milioanelor de nemaghiari?! Dacă nu 
şeful politic din fruntea Italiei ar grăi 
astfel, ci şeful bisericesc romano-ca-.

noaie, fără nici un fei de mângâiere 
şi sufletul său rămâne senin.

De pe buzele sale nu se des
prinde decât un uimitor strigăt de 
resemnsre şi de iubire: «Domnul mi 
le a dat, Domnul mi le a luat, fie 
numele Domnului binecuvântat».

E tot ce a putut spune In du
rerea şi tn părăsirea sa. Dacă geme, 
nu blestemă. Dacă se apără contra 
învăţăturilor odioase, nu murmură.

In acest spectacol aşa de mi
nunat se descopere Diavolul, autorul 
acestei nenorociri. însuşi Dumnezeu 

' este cuprins de admiraţie faţă de Iov, 
încât II arată îngerilor săi.

Antichitatea profană ne-a lăsat 
In orice gen al artei şi al ştiinţei mo
numente tn cari străluceşte geniul 
celor vechi. Orecii, mai ales, ne-au 
lăsat concepţiuni cari ne fac să-i sa
lutăm ca dascăli ai noştrif. Ar fi greu 
de spus In ce n’au excelat ei In lucră
rile spiritului.

Printre cugetătorii cari au ilu
strat mai mult Orecia, este unul pe 
care posteritatea fi numeşte divinul 
Platon. Sculptorii timpului său au 
găsit formele ideale, formele desă 
vârşite ale corpului omenesc. El a 
fost mai ambiţios.

Dispreţuind aparentele senzibile, 
ei a voit să pătrundă până tn sub
stanţa, inviz bilă, până In suflet. El 
s’a întrebat: Care erâ linia de su
premă frumuseţe? După profunde 
meditaţiuni, gânditorul atenian a sfârşit 
prin a scrie pagina care este cel mai 
nobil titlu de glorie al său şi care ar 
putea servi de prefaţă eloquentă la 
cartea lui Iov.

Ei a creat, tn adevăr, acel tip 
uimitor, aproape supranatural, al în
ţeleptului care, dupăce a trăit o viaţă 
curată tn mijlocul persecuţiunilor, 
moare liniştit şi dulce pentru adevăr 
şi dreptate tn chinuri oribile.

Această asemănare surprinză

toare a geniului inspirat al Bibliei cu 
geniul păgân al filozofiei nu este 
sugestiv?

Se spune că, umanitatea tn elita 
profeţilor săi şi a gânditorilor săi, a 
avut viziunea idealului realizat In 
chip divin pe Calvar.

Dubla activitate jidovească şi 
grecească a discernut clar rolul 
de artist sublim care, In viaţă, apar
ţine durerii. Ea a recunoscut strălu
cirea pe care o adaogă prezenţa sa 
celor mai eminente virtuţi.

Da, durerea are secretul de a 
transforma şt de a tnfrumseţa sufle
tele tn chip uimitor.

Luaţi I lui Isus Hristos aureola 
cu care li încununează fruntea o 
moarte eroică. El şi atunci va mal 
fi Dumnezeu, dar sânt fibre cari nu 
vor mai vibrâ privindu L şi aceste 
fibre sânt cele mai bune care sânt 
tn noi.

tolic, lucrul ar fi explicabil şi de în
ţeles. Dar aşa?

Sinodul dela Sofia a cerut gu
vernului bulgar să ia măsuri ca presa 
să nu mai publice amănunţite dări de 
seawâ şi fotografiile sinucigaşilor; 
încercările de sinucidere să se pe
depsească cu închisoare; testamen
tele sinucişilor să se anuleze; să fie 
pedepsiţi, afară de aceştia, şi cei ce 
ar fi putut şi totuşi n’au făcut nimic 
pentru a împiedeca o sinucidere.

Biblia şi coranul. In urma situa 
ţiei schimbate din Turcia, s’a petre
cut un act dintre cele mai însemnate 
In istoria coranului, şi a izlamului tn 
acelaş timp. Prcoţimea mohamedán! 
făcuse totul, ca sfânta carte a moha- 
medanilor, coranul, să se citească nu
mai In limba arabă origina ă, şi orce 
traducere a coranului In limbi străine 
se consideră drept sacrilegiu. Dar, 
pe lângă toate protestele reprezen
tanţilor izlamului, in cei din urmă trei 
ani s’au fácut din coran nu mal puţin 
de trei traduceri tn turceşte, din care 
s’au vândut cam 14 mii de rxem- 
plate. Poporul, neînţelegător al limbii 
arabe, stătuse mai de mult mereu sub 
puterea vragei coranului, — acum 
începe să dispară această putere, şi 
se încep: asămănările Intre coran şi 
biblie. La facultatea teologică moha
medán! a universităţii din Stambul, 
profesorii teologiei si-au procurat bi
blia tn limba turcească deia societa
tea biblică americani spre a face asă 
minările intre coran şi biblie.

Bir pe vânt se numeşte taxa pe 
care primăria din Belgrad a pus o 
pentru orce creştin care stă vara, 
ÍntPo grădină-!estaurant, după ora 11 
seara. Pentru răstimpul dela 11 până 
ia 1 după miezul nopţii, taxa aceasta 
e de un dmar pe cap. Dela 1 tn sus, 
orce locuitor plăteşte întreitul taxei. 
Birul pe vânt e adăogat Ia nota de 
consumaţie, ear !a sfârşitul săptămânii 
e vărsat ia casa comunală.

Baptiştii se Întăresc. O comi- 
siune misionară a baotiştilor ameri
cani piinueşte si clădească tn capi
tala Ungariei, pe bulevardul Rákóczi, 
un mare palat cu şase etaje.

ŞTIRI LOCALE
Concert. Reuniunea culturală na

ţională a meseriaşilor români din Si
biu, al cărei patron este I. P. S. Sa 
Domnul Dr. Nicolae Bălan, arhiepi
scop şi mitropolit, va da un concert 
cu ales şi bogat program Dumineci, 
la 20 lanuar 1929, In sala cea mare 
dela Unicum. începutul ia 8 ore seara. 
Biletele de intrare se vând la Librăria 
Arhidiecezană, şi seara la cassă. Ve
nitul curat e destinat pentru «Fondul 
de propagandă meserieşească». Su- 
prasoiviri se primesc cu mulţumită şi 
se chiteazi prin publicare.

Conferenţă publica a organizat, 
pentru publicul sibian, — In seara de 
Duminecă, 13 lanuar a. c., In sala 
prefecturii judeţene, — despărţămân
tul Sibiu al Asociaţiunii şi secţia lo
cală a Asociaţiei prof. sec. români. 
A conferenţiat profesorul dl Dr. V. 
Vâlcovici, rector al şcoalei politehnice 
din Timişoara, despre tema: Ce este 
universul, — problemă care a deştep
tat viul interes al auditorului, doritor 
să afle cât mai multe din misteriiie 
naturii pe bază de cercetări mai nouă 
astronomice. Conferenţiarul a satis
făcut, — pe cât e posibil omeneşte, 
— acestei dorinţi, şi sibienii l-au aplau
dat călduros.

Consiliul comunal al municipiu 
lui Sibiu este convocat pe ziua de 17 
lanuar (Joi) 1929, d. m. la 4 (16) ore, In 
sala de şedinţe a primăriei. Şedinţa 
este publică.
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A apărut şt se afli de vânzare 
Ia Librăria Arhidiecezană din Sibiu

jjiserica noastră-
______________ i*i_______________
Cultele minoritare
Marea discuţie parlamentară tn jurul 

legei cultelor.

Cu o Introducere 
de

N. Russu Ardeleanu
Volumul cuprinde 440 pagini. — Pre
ţul Lei 200, plus spese poştale Lei 10.

Nr. 2232 port. 1926. (1) 1—1

Publicatiune de I c taţie
Subsemnatul portărel pe längt Tri

bunalul Sibiu prin acra«ta publică, că în 
baza d'ciziunii Nr. 10335/1925 şi Nr. O. II. 
8932 1926 a Judecătoriei mixte S biu ia fa
vorul reclamantului Banca Centrală fii. Sibiu 
reprez. prin advocatul Or. Oh. Măcelar 
comra... loc. în  S biu pentru încassaiea cre
anţei de 10000 Lei, şi accesorii se fixează 
termen de licitaţie pe 31 Ianuarie 1029 la 
ora 16 la faţa locului in oraşul Sibiu, Str. 
1. Macelar Nr. 4, unde se vor viode prin 
Ucitaţiune publică jud ciari diferite mobile 
de casă în valoare de 17.030 Lei. In caz de 
nevoie şi sub preţul de estimare.

Pretenzinnea care e de tncassat face 
10.000 Lei capital, dobânzile cu 12•/, soco
tind din 20 Maia 1925 iar spesele până ac.m 
Itaverite de 2847 Lei.

întrucât mobilele cari ajing la lici
taţie ar fi fost execvate ti de alţii şi aceştia 
şi-ar fi câştigat dreptul de acoperire, licitaţia 
prezentă este ordotată şi în favorul acestora 
in senzul art. LX.: 1881, § 120.

S ib iu ,  la 24 Decemvrie 1928.
D. Kálmán portărel.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

3storia bisericească 
universală

»i
Statistica bisericească

de
Euseviu Popovid

profesor la Facultatea Teologici din Cernăuţi 

Cora oral în limba germană, ţinut pentru 
nltima oară in annl academic 1909, revăznt 

şi mai adăogit ulterior
Traducere

de
M itropolitul A tanaslo  M lroneacu

fost Frimat al României

PREŢUL: Volnmul I U i 130-—
„ II „ 150--
„ 111 „ 120—
„ IV „ 200*—

plus spese poştale Lei 30*—.

!A apărut In ediţie nouă:

j frumoasa bin Jtor
i

I
şl alte poveşti, de £  HO-
DOŞ. Volumul conţine, pe 196 
pagini, 12 dintre cele mai fru
moase poveşti din popor. Se află 
la: Librăria Arhidiecezană, tn 

Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană:
Introducere în sfintele cărţi

ale
Testamentului Vechiu

de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCHI prof. titular la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400*—. La comande se 
alătură Lei 20*— pentru spese poştale.

Citiţi

ME MOR I I L E
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

Andrei Şaguna
An apărut Intr’nn frumos volnm, de 112 
pagini, cn ilnstraţinni. Cartea cnprinde în
semnările Ini Şagnna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la

Librăria Arhidiecezană In Sibiu
jFxofoJL: 2 5  L e i

Au apărut şi se află de vânzare 
ia Librăria Aihidiectzană, Sibiu

Cântările b iser iceşt i
j după melodiile celor 8 glasuri ale sf. 

b,serici ortodoxe, culese, puse pe 
note şi aranjate de

Dumitru Cunţan
Preţul Lei 100, plus spesele poştate Lei 15.

C â n t ă r i  f u n e b r a l e
pentru cor de bărbaţi, de:
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

Ancore
poezii religioase, patriotice si altele 
de loan Ai. Bran-Lemény Preţul Lei 
40'—, plus spese postaleLei 10 —

In editura Sfintei Mănăstiri- 
Neamţu, a apărut

tara In Iz Uri*
Ed. Il-a. Preţul 35 lei

Se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu, trimi
ţând preţul, plus spesele de po
stă Lei 10, prin mandat postai.

La XA'bi&xlak -A.zh.1 d.1 e c a z e a t  
In Sibin se afli de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate +

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cu

" preţuri moderate -

A apărut:

FMIiM Mii mt
de Pr. loan Stefan Popescu

o minunată cărticică de rugăciuni şi 
poveţe despre cum trebue să se poarte 
cieştinul adevărat In biserică. Preţul 
leg. 40 Lei. Bros. 20, plus Lei 10 spese. 
Se poate comanda dela Librăria Ar- 

hidiecezană din Sibiu.

A apărut
tn a doua ediţie revăzut şi complectat

Tipicul bisericei
ortodoxe

întocmit pentru trebuinţele oreoţilor, 
studenţilor tn teologie şi ale elevilor

şcoalelor normale 
de

AUREL POPOVICIU
profesor la Şcoala Normali .Andrei Şaguna*

şi se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţul 
Lei 100, plus spese poştale Lei 15.
N / V W W ' . ’V A / V W W

A apărut, in a treia ediţie, 
romanul:

MARTIRII,
de C onstanţa H odoş, cn o
prefaţă de Ion Oorun. Bucureşti, 
Tip. 1. Copuzeann.

De vânzare la Librfiria Arhi
diecezană, Sibiu. Preţul 60 lei, 
şi porto.___________________

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se 
pot procura următoarele Album e d a  b ro 
d e rii şl ţe să tu ri ro m ăn eşti, de dna

MINERVA SCHAFFER n. COSMA
Album de broderii şi ţesături rom. voi. II 600 
Caietul 1 Modele de cnsâtnri româneşti 25 

» O ii » »> » 40
„ III „ „ „ „ (8  foi) 80

Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 lei 
spese de poştă.

Anunţuri şi reclaie
Cel mai respândit ziar care 

Í poate fi întrebninţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame ae primesc 

la Administraţia ziarului, în Sibin, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

__________________ I

A apărut:

Biserica geamului
şl drepturile el

Discurs rostit la discuţia generală asu
pra proiectului de lege a Cultelor, tn 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sena

tului român de

Dr. Nicolae Bălan
Arhiepiscop şi Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini. 
Preţul 40 lei, plus spese poştale 10 lei. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi

diecezană din Sibiu.

NOU I NOU I
A APĂRUT:

— Scnsori pastorale —
De !cön. Dr Or. Cristescu, orofesor.^ 
Preţul Lei 40. plus spese de posti 10 lei

Teologie şi Sacerdoţin
tipul clasic al păstorului ortodox şi 
idealurile pastorale moderne, de Icon. 
Dr. Or. Cristescu, profesor. Preţui 
Lei 30'—, plus spese de postă Lei 10

de Icon. Dr. Gr. Cristescu, profesor. 
Preţul 45 iei, plus spese de postă 10 lei

Se pot comanda dela Librăria Arhi
diecezană din Sibiu.

A apărut
in cBiblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

Scurte medidaţii pentru preoţi, pre
lucrate după A. Huonder, din limba 

germani 
de

loan Moşoiu
profesor ia liceal ortodox român «Andrei 

Şaguna» din Braşov
Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhi
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80t
in zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis
copia, de Aibă lulia şi Sibiu. Dar nn 
ar trebui si fie preot tn biserica ro
mânească, care să nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui suf et iubitor de cele sfinte.

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acnm apărată

P i c o l o
a cunoscutei s c r i i to a r e ,  dna 
C onstanţa H odoş. Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cn mare plăcere. Pre
ţul 40 lei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

Re ia; tor responsabil: Dr. Oeorge Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezaue.


